

上半年全国企业销售收入 平稳增长

新华社北京8月4日电(记者 刘开雄)记者4日从国家税务总局了解到,从增值税发票数据看,今年上半年,全国企业销售收入保持平稳增长。

增值税发票数据显示,上半年,制造业销售收入增速较全国企业总体销售收入增速快1.5个百分点,是稳定经济增长的重要支撑。制造业“高端化”稳步推进。上半年,装备制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长8.9%和11.9%。

同期,新质生产力加快培育。上半年,高技术产业销售收入同比增长14.3%,保持快速增长。上半年,数字经济核心产业销售收入同比增长10.1%,全国企业采购数字技术金额同比增长9.9%,反映出数字产业化、产业数字化进程持续加快。

此外,在大规模设备更新政策带动下,上半年,全国企业采购机械设备金额同比增长11.1%,延续去年以来较快增长势头。随着消费品以旧换新系列政策持续显效,居民消费需求加快释放。上半年,电视机等家用视听设备零售、冰箱等家用电器零售同比分别增长45.3%和56.6%;与家装相关的家具零售同比增长34%;新扩围的手机等通信设备零售同比增长25.4%。

值得注意的是,上半年,全国省际间销售额占全国企业销售收入比重为40.7%,较上年同期提高0.6个百分点,反映省际间贸易联系持续加深,全国统一大市场建设稳步推进。

上半年我国服务进出口总额 同比增长8.0%

新华社北京8月4日电(记者 谢希瑶)商务部4日发布数据显示,今年上半年,我国服务贸易稳步增长,服务进出口总额38872.6亿元,同比增长8.0%。

数据显示,上半年,我国服务出口16883亿元,同比增长15.0%;进口21989.6亿元,同比增长3.2%。服务贸易逆差5106.6亿元,比上年同期减少1522.1亿元。

知识密集型服务贸易保持增长是一大特点。上半年,知识密集型服务进出口15025.4亿元,同比增长6.0%。其中,其他商业服务、电信计算机和信息服务业进出口规模较大,金额分别为6391亿元、5293.8亿元,增速分别为3.1%、12.7%。知识密集型服务出口8650.4亿元,同比增长7.8%;知识密集型服务进口6375亿元,同比增长3.6%;顺差2275.4亿元,比上年同期扩大409.2亿元。

此外,旅行服务出口增长最快。上半年,旅行服务保持快速增长,进出口达10802.9亿元,同比增长12.3%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长68.7%,进口同比增长5.5%。

柬埔寨称泰士兵进入其领土 泰方回应称该地为泰国领土

新华社金边/曼谷8月4日电(记者 吴长伟 夏康静)柬埔寨国防部发言人马莉淑洁4日在新闻发布会上表示,泰国士兵当天上午不顾柬方强烈反对,进入柬埔寨领土并布设铁丝网。泰方随后回应称,柬方所指地区为泰国领土。

马莉淑洁说,这一行为违反停火协议,对两国边境及周边地区的和平与安全构成威胁。“柬埔寨呼吁国际社会,特别是那些为实现这一来之不易的停火协议不懈努力并希望看到其全面有效执行的伙伴国家,敦促泰国立即停止其侵略行动,尊重国际法,特别是柬埔寨的主权和领土完整。”

针对柬方指控泰国士兵入侵塞地区,泰国陆军4日通过泰国外交部回应称,柬方所指地区是泰国的崇安玛,属于泰国领土。

泰国陆军称,柬埔寨此前侵占崇安玛地区并修建房屋和定居点,泰方多次提出抗议,但柬方均未改正。在最近的行动中,泰方重新夺回对该地区的控制权,并着手加强安保、恢复秩序,包括开展排雷作业等。

美国波音军机 组装业务面临停工

新华社北京8月4日电 美国波音公司防务部门说,因位于密苏里州圣路易斯地区和伊利诺伊州的军机组装工人4日凌晨开始罢工,波音已做好停工准备,将执行应急方案使用非人工员工。

路透社报道,受影响业务包括F-15和F/A-18战斗机、T-7教练机和MQ-25舰载无人加油机的组装。今年赢得F-47A战斗机合同后,波音防务部门原本正在扩建圣路易斯地区相关生产设施。德新社的报道说,受罢工影响的业务还涉及导弹系统。

美国彭博新闻社报道,此次罢工主要缘于工人与波音方面就待遇问题的谈判破裂。

按美联社说法,2018年10月和2019年3月波音737 MAX 8型客机相继发生重大空难后,波音公司“一直在苦苦挣扎”,其安全问题备受关注。去年1月,一架波音737 MAX 9型客机飞行时引擎脱落,再一次把波音推上风口浪尖。

上星期,波音公司发布财报显示,今年第二季度公司的营收改善,但仍亏损6.12亿美元,只不过相比去年同期亏损14.39亿美元,亏损额有所收窄。

高温致韩国蔬果价格暴涨 一个西瓜合173元人民币

新华社北京8月4日电 在极端高温天气持续影响下,韩国西瓜、番茄、桃子、白菜等农产品的价格进一步攀升,其中一个西瓜的平均零售价已达33337韩元(约合173元人民币)。

韩国媒体3日援引韩国农产品流通公社最新数据报道,截至8月1日,西瓜平均零售价比一个月前上涨33.7%,比去年同期上涨17.6%。韩国《每日经济新闻》报道,西瓜价格飙升主要缘于天气炎热导致生长缓慢以及需求增加。

番茄价格也大幅上涨,平均零售价达每公斤6716韩元(35元人民币),比一个月前上涨近70%,相比去年同期上涨超过42%。作为季节性水果,桃子10枚装的平均价格为21133韩元(109元人民币),比一个月前和一年前均有大幅上涨。

白菜的价格通常在夏季会出现波动。最新数据显示,白菜平均零售价突破每棵6000韩元大关(31元人民币),达到6114韩元(32元人民币),比一个月前上涨68%,比去年同期上涨11.2%。

韩国媒体说,白菜在韩国作为使用最广泛的泡菜原料,其价格不仅直接影响生活成本,还会在其他方面产生连锁反应。韩国政府表示,将采取措施稳定主要农产品的市场供应。

韩国今夏出现有记录以来最严重热浪之一。韩国气象厅数据显示,7月该国最高气温达到33摄氏度或更高的天数有15天,是1973年有记录以来平均3.4天的四倍多。

“七下八上”防汛关键期,强降雨和雷暴天气频发

夏季遭遇雷暴天气 如何科学避险

■当前正值“七下八上”防汛关键期,华东、华北、东北等地强降雨和雷暴天气频发。

除直接灾害外,雷暴还可能引发呼吸系统疾病发作、心血管事件增加等健康问题。专家提醒,不同人群健康风险各异,需科学防护、因人施策,提前做好应对准备。

雷暴天气健康威胁需警惕

雷暴天气的健康风险呈现多层次、多系统特点。最直接的威胁是雷击,人在户外空旷区域、高地或水域附近时,易成为雷电的袭击目标。根据世界气象组织和其他相关机构统计,全球每年有24万至30万人因雷击而死亡、24万至30万人因雷击而受伤。

近年来,雷暴天气引发的雷暴哮喘备受关注。中日友好医院呼吸与危重症医学科副主任医师张永明说,雷雨前,空气湿度变大,让空气中本就聚集的花粉和霉菌孢子颗粒吸水后,体积进一步变大。当有雷暴时,花粉和霉菌被瞬间击碎,变成更为细小的微粒体进入人体下呼吸道,引发过敏性炎症,从而引起哮喘或导致症状加重。

此外,北京大学第一医院心血管内科副主任于扬说,雷暴天气气压骤变,易诱发急性心梗、脑梗等心脑血管急症。老年人因机能衰退和共病状态更易受气候影响。研究表明气温、湿度变化可能引发生理指标波动及情绪应激。公众需提高警惕,出现不适及时就医。

专家还表示,精神健康敏感人群需对雷暴天气高度重视:雷暴时的声响和强光易引发焦虑人群惊恐发作;强风可能导致物体坠落、树木倒塌,加上路面湿滑,易造成意外伤害;雷暴引发的断电,还会威胁依赖医疗设备患者的生命。

科学防护因人施策

中国气象科学研究院副研究员刘恒毅说,面对雷暴天气,普通人要密切关注天气预报,收到雷暴预警尽量避免

外出。若在户外,应尽快寻找有完善防雷设施的建筑物躲避,远离铁塔、大树等;在室内则要远离门窗、水管,拔掉电器插头。

针对哮喘和过敏体质人群,张永明建议,雷暴天气前应关闭门窗,有条件的可以使用空气净化器,过敏体质的人群要备好相关急救药物,如硫酸沙丁胺醇吸入气雾剂等。若出现喘息气促、胸闷咳嗽等症状,应及时使用吸入剂并就医。

“极端气候确实可能会加剧心脑血管疾病风险,但公众不要过度紧张,提前做好常用急救药物,避免情绪激动,出现不适症状及时就诊。”北京大学第一医院心血管内科主治医师李锴印提醒,精神健康敏感人群可尝试深呼吸、冥想等放松技巧,必要时寻求亲友或专业心理支持。

依赖医疗设备的患者和家属同样需做好防护。于扬建议,一是根据设备电源情况保障电力供应,提前充电或准备发电装置等;二是备好设备故障应急包,如使用呼吸支持设备患者需备好管路、简易呼吸气囊,有起搏器植入患者可备用磁铁等;三是确保医疗可及,若发现依赖医疗设备出现异常,需及时就诊或启动医疗救援。

此外,照护者在照护老人、婴幼儿及行动不便者时,应加强居家环境安全,如移除走廊障碍物防止跌倒、卫生间安装防滑扶手、密封电源插座等,提前规划避险方案,掌握常用急救方法及紧急转移路线。还要做到健康风险主动防控,如老人脱水、婴幼儿体温失调等,照护者需定期做好监测。

携手筑牢防雷安全网

雷暴天气的健康防护是一项系统工

程,需要个人、社区和社会各层面协同发力。相关专家在接受采访时,就如何筑牢防雷安全网给出建议:

在社区防控层面,应当建立分级分类的精细化管理机制。社区卫生服务中心可与物业联动,通过智能手环等设备实时监测独居老人、心血管疾病患者等高风险人群的健康状况,确保他们在极端天气下能及时获得帮助。

公共场所更需要加强标准化防护建设。根据我国建筑物防雷设计规范、技术规范、检测技术、雷电防护等相关标准,城市广场、体育场馆等露天场所应当安装雷电预警系统,并设置明显的避险指示标识。公共场所应完善防雷设施,并在雷暴预警及时疏散露天区域的人群。

气象服务的升级是防灾减灾的第一道防线。随着人工智能预报等技术应用,利用大数据分析实现预警信息向特定区域、特定人群精准推送,避免预警疲劳。同时,气象部门需进一步提高预警精准度和时效性,通过手机短信、社交媒体等多渠道发布实时预警信息。

医疗机构应完善急救救治体系。三级医院需储备足量烧伤、电击救治药品和设备,基层医疗机构重点培训心肺复苏等基础急救技能,定点医院建立“绿色通道+多学科会诊”应急机制。

专家强调,雷暴天气虽不可控,但通过提前准备和科学应对,绝大多数健康风险均可有效降低。公众应结合自身情况制定个性化防护方案,关键时刻才能化险为夷。

(新华社北京8月4日电 记者 李恒 董瑞丰)

什么是雷暴天气?

雷暴是伴有雷击和闪电的局地对流性天气。它产生在强烈的积雨云中,因此常伴有强烈的阵雨或暴雨,有时伴有冰雹和龙卷风。形成雷暴的积雨云发展旺盛,云的上部常有冰晶。冰晶的依附、水滴的破碎以及空气对流等过程,使云中产生电荷。云的上、下之间形成一个电位差,当电位差大到一定程度后,就产生放电,这就是平常所见的闪电现象。放电过程中,闪电中的温度骤增,使空气体积急剧膨胀,从而产生冲击波,导致强烈的雷鸣。当云层很低时,有时可形成云地间放电,这就是雷击。

强对流天气 可以预报吗?

强对流天气预报就像是用大网捕鱼。近些年,随着观测手段丰富、信息化支撑、预报技术进步,强对流天气预报水平不断提升。然而,强对流天气预报仍然存在瓶颈,预报员需要不断紧盯天气形势,开展递进式气象预报预警。

如何判断 雷暴的距离?

判断何时雷暴将到达的最简单方法:当听到雷声时,通过计算与看见闪电的间隔时间长短,来判断其所处位置与雷击处的距离。由于光速比声速大约快100万倍,所以在闪电与伴随的雷声之间,会有一定的时间差。如果看见闪电和听见雷声之间,时间间隔5秒,表示雷击发生在离自己约1.5千米左右的位置;如果是1秒钟,也就是一眨眼的工夫就听见雷声,说明雷击位置就在你附近300米处。

(据中国气象局官网)



这是一场“骗局”,麦肯塔弗近期再次对就业数据进行“重大修正”,因此被解雇

特朗普: 统计局局长操纵就业数据

据新华社北京8月4日电 在因就业数据“不美”而解雇美国劳工统计局局长埃丽卡·麦肯塔弗后,美国总统特朗普3日再次指责麦肯塔弗操纵就业数据,并表示将于近日宣布新的劳工统计局局长人选。特朗普解雇麦肯塔弗一事招致来自民主、共和两党的质疑和批评。

特朗普3日在社交媒体平台“真实社交”上发文,指责麦肯塔弗在2024年总统选举前也做过调整就业数据的事。特朗普说,麦肯塔弗在大选前将就业数据提升至历史高位,而在他胜选后,麦肯塔弗又将数据下调近100万个岗位并称之为“错误”。

特朗普称,这是一场“骗局”,麦肯塔弗近期再次对就业数据进行“重大修正”,因此被解雇。

美国劳工部8月1日公布的数据显示,7月美国失业率环比上升,当月非农业部门新增就业表现也逊于市场预期。同时,5月和6月非农业部门新增就业岗位数量较此前公布的数据大幅下调,显示美国就业市场明显降温。因不满上述数据,特朗普同日宣布他已下令解雇麦肯塔弗,并指控她“出于政治目的操纵就业数据”。

麦肯塔弗遭解职招致来自民主、共和两党人士的质疑和批评,其中有声音呼吁国会调查此事。

在特朗普第一任期内担任劳工统计局局长的威廉·比奇说,特朗普解雇麦肯塔弗破坏了该机构的信誉,“劳工统计局局长不可能操纵就业数据”。他说:“每年我们都会修正这些数字。在特朗普总统的第一个任期内,我们修正的就业岗位数量有50万个。”解雇麦肯塔弗也引起一些共和党议员的批评。怀俄明州共和党参议员辛西娅·拉米斯表示:“如果数据是准确的,那不是总统所期望的,那这不是统计局的错。”

特朗普指责麦肯塔弗在2024年大选前伪造就业数据,试图帮助当时的民主党总统候选人哈里斯胜选。对于这一指控,特朗普并未提供任何证据。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员赫夫鲍尔说,特朗普解雇麦肯塔弗充满政治意味,缺乏任何基于绩效或能力的合理依据。未来,特朗普任命的人选可能会以对特朗普有利的方式来解读数据或发布声明。



“现在,无论我们买什么,标准应该只有一个:买那些由印度人挥洒辛勤汗水制造出来的产品。”

莫迪: 印度人都来买印度货

据新华社北京8月4日电 印度总理莫迪日前表示,印度“将成为世界第三大经济体”,呼吁民众都来购买并推广本土产品。印媒报道说,这是莫迪对美国特朗普此前宣布将对印度商品加征关税并称印度是“死亡经济体”的间接回应。

特朗普7月30日在社交媒体平台“真实社交”上宣布,将从8月1日起对印度输美商品征收25%的关税并实施其他“惩罚”。特朗普说,印度可尽管将其“死亡经济体”推向深渊,眼下美印经贸往来极少,因印方关税是全世界最高之一。

特朗普发帖抱怨印度关税税率太高,非关税壁垒又比其他任何国家繁杂,造成美印贸易多年来维持较小规模。他发帖说:“我们与印度之间贸易逆差巨大。”

多家印度媒体报道,特朗普宣布将对印度输美商品加征关税后,莫迪2日呼吁民众购买本土产品,在全球不确定性加剧之际减轻印度经济所受冲击。

莫迪当天在印度北方邦城市瓦拉纳

西的集会上发表讲话时说:“世界经济正面临诸多忧患,形势不太稳定。现在,无论我们买什么,标准应该只有一个:买那些由印度人挥洒辛勤汗水制造出来的产品。”他还表示,印度将成为世界第三大经济体,因此印度必须在经济利益方面保持警惕。

《印度斯坦时报》报道说,莫迪虽未点名特朗普,但上述表态被视为对特朗普关于“印度是‘死亡经济体’”“印度严重依赖美国市场”说法的间接回应。

4月2日,美方公布所谓“对等关税”后,美印举行多轮会谈,但谈判陷入僵局。有报道称,印度在保护农业和乳制品产业等方面立场强硬。特朗普7月30日发出威胁,称如果印度继续购买俄罗斯武器和石油,美方将对印度商品征收25%进口关税的基础上额外施加惩罚性关税。本月1日,特朗普又对媒体表示,他相信印度打算回购俄罗斯石油。

路透社2日报道,两名印度政府消息人士透露,俄印签订了长期供油合同,短期内不会停止这项交易。这相当于非正式地反驳了特朗普的说法。